星期二 编辑:樊晶 美编:刘鶄

市中区首席班主任、济南市南上山街小学刘敏:

用爱温暖心灵,做孩子成长路上的指明灯

她是有温度的班主任,用心呵护每位学生,研发班级德育课程,与学生携手成长;她是有深度的语文老师,坚持深度阅读与亲身实践相结合,撰写的多篇教育札记,深受业内赞誉;她是有广度的育儿专家,打造"家庭教育指导师+教师"双师标签,录制家庭教育指导微课,为学生凝聚最强教育合力……她就是济南市南上山街小学教师刘敏。今年9月,刘敏获评市中区第七批"首席班主任"。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王小蒙 实习生 翟小凡

学思结合,研究不辍 为学生构建安全港湾

"每个孩子都是独特的,只有充分了解孩子、理解孩子、因材施教,才能称得上是一名传道授业解惑的好老师。"在刘敏看来,老师不仅仅要教授知识,帮助学生掌握有效学习方法,更重要的是要育人,帮助学生更好地认识自我、更好地与身边的人相处。

为此,她坚持学习教育学和心理学知识,自费学习儿童发展心理学课程,阅读了几十本儿童教育著作,形成万字读书笔记;同时她还积极参与各类班主任培训,用心写就一篇篇教育礼记,多篇被教育部基础教育可基础教育的《班主任》和《济南教育》《教育经纬》等杂志发表。

"不管是带着孩子们一起学习、阅读,还是参与每一次活动,我都把它当成很好的教育契机。"在合唱比赛中,刘敏和孩子们体会团结、合作,在运动会时,她们一起学习坚持和鼓励,她还

善于发掘每一个孩子的闪光点, 为他们提供展现自我的舞台。

小利(化名)曾经是一个经常会与同学发生冲突的小孩,刘敏却看到他喜欢阅读、乐于表达的一面。她给小利提供机会,在全班同学面前做读书推荐,让大,和也借此感受到大家的能量,小和也借此感受到大家的认交流分析小利冲动背后的原因,教小利生气的时候"深呼吸、握握拳、数数一二三",以便更好地控制中,小利渐渐改掉了坏习惯。

在刘敏看来,每一天和孩子们的朝夕相伴,是她最为幸福的日常。"我们共同商议讨论,制定了作息时间表,值日班长制,小奖章奖励制等,让孩子对'什么时候做什么事,什么事情我负责,什么奖励我争取'做到心中有数。"刘敏给予孩子充分的信任,用爱为他们构建起安全港湾,让他们在温馨愉快的氛围中健康成长。

家校携手,同行共赢 让孩子在爱中快乐成长

"要做好育儿工作,让每一



刘敏收到学生的教师节礼物。

位学生健康快乐地成长、成就最好的自己,靠的是教师、学生、家长的亲密配合与携手努力。"刘策不会大致执教的班级是学校历史上带点,抓住这一特点,我,并有领学生认知自我、接纳自培,还有生出"qi"的各个素养结合(接纳)、齐(团结)、启(过去)、在此基础育课程,以书为媒介,以书友会为途径,

发展思维、从小立志。

随着"小七书友会"班级德育课程的开发和实践,刘敏越来越意识到家长在教育中的重要作用,因此将德育课程做面了进一步改良,进入了班级德育课程2.0时代:"敏行书友会"班级德育课程,以亲子阅读为抓手,增进亲子沟通、升温亲子感情。

这样一来,大家有了崭新的 身份:书友老班、书友娃娃和书友 爸妈,书友们以问题式调研、专题式分享、朋友式交流为基础,开发了书友娃娃爱读书阅读活动、书友爸妈亲子共读主题家长会、书友爸妈进课堂、书友会集体家访等系列课程,她还录制了家庭教育指导微课《书房总动员》,不仅深受家长好评,还被推荐进入区级资源库,获得业内肯定。

寒假中,课程研发的脚步没有停止,刘敏代表全校38位班主任,走进南上山"教育·家"大讲堂,第一时间录制家庭教育指导课程,面向全校2000多个家庭开展相关心理危机干预和指导工作,提供情绪疏导和心理支持的方法。她还开通了班主任心理咨询QQ热线,随时在线解答家长和学生的疑问,缓解家长和孩子们的精神压力。

每当看到孩子们的进步,听到已经毕业的学生向她报喜,刘敏都觉得特别欣慰。在班主任之路上深耕十年,多次获得区优秀教师、区优秀班主任、区优秀书香教师等称号,刘敏收获了孩子们灿烂的笑脸、家长们真挚的感谢和个人的不断成长,而这就是她认为最幸福的模样。

在南上山街小学校长王红林看来,刘敏是一位注重学思结合研究不辍的好老师,她有教育家的情怀,有教育者的智慧,亦有研究者的深度。在传授学生知识的同时,她更加注重用创新的思维方式立德树人。在她的影响下,她的学生在逐渐发现自己、唤醒自己,更好地成为自己。

市中区首席班主任、市中区经纬学校小学部贾凯:

培养学生接纳自我、团结友爱、

用爱陪伴,带学生走进七彩世界

市中区经纬学校小学部班主任贾凯用爱呵护学生的成长,15年悉心教育,努力用有温度的教育去养护每一个孩子心灵。在班级管理中,贾凯研发DoReMi七彩世界系列课程,与孩子们在生命的五线谱上谱出动人的旋律。多年努力成就了贾凯的进步,今年9月,他获评市中区第七批"首席班主任"。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王凯 实习生 王丽宇 邢玉莹

捕捉细微处 用爱关心学生

"我坚信,只有有温度的教育才能呈现这抹亮丽的春色,只有有温度的教育才会实现师生有质量的成长。"作为一名任教15年的班主任,贾凯全身心地去爱学生、呵护学生,让每一个孩子遇见优秀的自己,也从中感受着教师这份职业带来的快乐。

 能力,也锻炼了表达能力,然后又能增进我们之间的感情。"贾凯说。

"爱学生,就要爱学生的一切,包括孩子的缺点、错误、无助与痛苦。"贾凯对一名叫小旭(化名)的学生印象深刻。在班级中,他是一名有些内向的孩子,了解到小旭在家庭中缺少父母的关爱,贾凯决定用母亲一样的爱去温暖小旭。生活中,她给小旭一个拥抱。在贾凯的感染下,小旭的脸上有了笑容。

在学校教导副主任孟祥梅 看来,贾凯是一位优秀的班主 任,有激情、有活力,是大家 心中好老师的标准,更是经纬 学校一面亮丽、鲜明的旗帜。

构建七彩课程 激发学习兴趣

DoReMi七彩世界系列课程 是贾凯所带班级的一大特色,



贾凯老师和学生一起阅读

其中,"Do"寓意家国情怀、 "Re"寓意文化涵养、"Mi" 寓意习惯养成。

相比单方面的讲授,贾凯 更注重引导学生进行探索性学 习。例如新中国成立七十育军时,贾凯抓住了这个教育时,贾凯抓住了这个教育和,让孩子们去读书、看到影、读新闻,以这样的方理电影、读新闻,以这样的方理电影、读新闻,以这样的方头里是为了我们更在美好的生活所是为了我们现在美好的生活所 付出的一切。"贾凯说。

为培养学生阅读习惯, 贾凯从一年级就开始建立经典诵读课程。

结合讲授学科内容, 贾凯带领孩子们沐浴在经典的古诗词中, 从耳熟能详的《静夜思》, 到富有故事性的《桃花源记》, 每学期带领学生背诵上万字, 孩子们录制的诵读视频在市中区相关比赛中获一等奖。

作为班主任, 贾凯还为学 生创设了更加多元化的舞台。 如请品生老师结合自己的教学 内容开展环保教育,在语文课 后实践活动中培养学生的表达 能力;在美术课中进行宣传卡 的制作,在一月一歌中进行情 感的重陶等。